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Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка ўда сто іў 
вы со кіх дзяр жаў ных уз на га род ра бот ні каў 
роз ных сфер дзей нас ці за шмат га до вую 
плён ную пра цу, узор нае вы ка нан не служ-
бо вых аба вяз каў, знач ны аса біс ты ўклад ва 
ўма ца ван не аў та ры тэ ту дзяр жа вы на між-
на род най арэ не, раз віц цё бу даў ні чай га лі-
ны, лёг кай пра мыс ло вас ці і сель скай гас па-
дар кі, да сяг нен ні ў на ву ко вай і пе да га гіч най 
дзей нас ці, сфе ры ахо вы зда роўя, куль ту ры 
і спор ту. Ад па вед ны ўказ пад пі саў кі раў нік 
дзяр жа вы. Аб гэ тым БЕЛ ТА па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Ор дэ нам «За служ бу Ра дзі ме» ІІ сту пе ні ўзна-
га ро джа ны на чаль нік Ва ен най ака дэ міі Бе ла ру сі 
ге не рал-ма ёр Сяр гей Боб ры каў.

Ся род уда сто е ных ор дэ на «За служ бу Ра дзі-
ме» ІІІ сту пе ні ка ман ду ю чы Ва ен на-па вет ра ны-
мі сі ла мі і вой ска мі про ці па вет ра най аба ро ны 
Уз бро е ных Сіл ге не рал-ма ёр Алег Дві га леў і 
на мес нік ка ман ду ю ча га вой ска мі Паў ноч на-за-
ход ня га апе ра тыў на га ка ман да ван ня Уз бро е ных 
Сіл ге не рал-ма ёр Анд рэй Не кра шэ віч.

Стар шы ін струк тар-ме та дыст са цы яль най 
уста но вы «Ін ва цэнтр» гра мад ска га аб' яд нан-
ня «Бе ла рус кае та ва рыст ва ін ва лі даў» Ба рыс 
Бач коў скі і ды рэк тар бу даў ні ча га ўні тар на га 
прад пры ем ства «Бу даў ні чае ўпраў лен не №21 
ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва «Мінск-
прам буд» Па вел Кір шын — ся род уда сто е ных 
ор дэ на Па ша ны.

Ор дэ на Фран цыс ка Ска ры ны ўда сто е ны пра-
фе сар ка фед ры анес тэ зі я ло гіі і рэ ані ма та ло гіі 
Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі пас ля дып-
лом най аду ка цыі Іван Кан ус.

Шэ раг ва ен на слу жа чых, су пра цоў ні каў мі лі-
цыі, па гра ніч най служ бы ўзна га ро джа ны ме да-
ля мі «За ад зна ку ў во ін скай служ бе», «За ад зна-
ку ў ахо ве гра мад ска га па рад ку», «За ад зна ку 
ў ахо ве дзяр жаў най гра ні цы».

Ся род ад зна ча ных ме да лём «За пра цоў ныя 
за слу гі» Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Бе-
ла ру сі ў Злу ча ным Ка ра леў стве Вя лі ка бры та ніі 
і Паў ноч най Ір лан дыі, Над звы чай ны і Паў на моц-
ны Па сол Бе ла ру сі ў Ір лан дыі (па су мя шчаль ніц-
тве) Сяр гей Алей нік.

Ме да лём Фран цыс ка Ска ры ны ся род ін шых 
уз на га ро джа ны за гад чы ца ка фед ры рус кай і 
за меж най лі та ра ту ры Гро дзен ска га дзяр жаў-
на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы Тац ця на Аў-
ту хо віч, ды рэк тар Ін сты ту та ме лі я ра цыі Мі ка лай 
Ва хо нін.

Ся род уда сто е ных га на ро вых зван няў ак-
цёр дра ма тыч на га тэ ат ра і кі но Яў ген Кры жа-
ноў скі, яму пры свое на зван не «За слу жа ны ар-
тыст Рэс пуб лі кі Бе ла русь», і мас тац кі кі раў нік 
На цы я наль на га ака дэ міч на га тэ ат ра імя Ян кі 
Ку па лы Мі ка лай Пі ні гін, яко му пры свое на зван-
не «За слу жа ны дзе яч мас тац тваў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь».

Акра мя та го, Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў 
рас па ра джэн не аб аб' яў лен ні Па дзя кі Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі ра бот ні кам роз ных сфер дзей нас ці.

Аб гэ тым ска за ла мі ністр ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі Лі лія АНА НІЧ у час цы ры мо ніі 
ўзна га ро джан ня лаў рэ а таў кон кур су 
ма ла дых лі та ра та раў Са юз най дзяр-
жа вы «Мост друж бы», пе рад ае ка рэс-
пан дэнт БЕЛ ТА.

«Сён ня мы га во рым, што но выя тэх на ло-
гіі пры ўнес лі да дат ко выя маг чы мас ці раз-
віц ця лі та ра ту ры і да дат ко выя за да чы для 
вы даў цоў быць у ін тэр нэт-пра сто ры і ра зам 
з тым кла па ціц ца аб пад трым цы кні гі і чы-
тан ня. Гэ тым мы па він ны за няц ца ра зам», — 
ска за ла Лі лія Ана ніч.

На дум ку мі ніст ра, ін тэр нэт вы сту пае 
срод кам пра па ган ды лі та ра ту ры, яе па пу-
ля ры за цыі. Ён з'яў ля ец ца маг чы мас цю для 
ма ла дых лю дзей, якія жы вуць у су час ным 
на пру жа ным рыт ме, чы таць кні гу і гар ма-
ніч на раз ві ваць сваю асо бу.

«Кні га пра даў жае слу жыць мос там друж-
бы і су пра цоў ніц тва. Без умоў на, са мае га-
лоў нае ў кні зе — гэ та тыя дум кі, ідэі і па сы лы, 
якія да юць свай му ча су лі та ра та ры. Кон курс 
ма ла дых лі та ра та раў Са юз най дзяр жа вы 
«Мост друж бы» — зна ка вая па дзея ў ін фар-
ма цый най пра сто ры, та му што гэ ты пра ект 
са дзей ні чае больш цес на му лі та ра тур на му 
і ду хоў на-ма раль на му яд нан ню бе ла рус ка га 
і ра сій ска га брац кіх на ро даў, а так са ма іх 
куль ту ры», — ад зна чы ла Лі лія Ана ніч.

Яна пад крэс лі ла, што ў 2015 го дзе тэ ма 
мо ла дзі з'яў ля ец ца ад ной з клю ча вых, па-
коль кі гэ ты год аб' яў ле ны Го дам мо ла дзі. 

«У на цы я наль ным кні га вы дан ні ёсць шэ раг 
ці ка вых пра ек таў, пры све ча ных твор час ці 
ма ла дых. Вель мі важ на, каб мы зна хо дзі лі 
но выя і но выя фор мы су пра цоў ніц тва, рас-
кры ва лі но вую лі та ра ту ру і да ва лі маг чы-
масць ня сме лым па раст кам пе ра тва рац ца 
ў ма гут ныя пры го жыя лі та ра тур ныя дрэ вы, 
якія, сва і мі ка ра ня мі па глыб ля ю чы ся ў на шы 
тра ды цыі і гіс то рыю, бу дуць жы віць бу ду чы-
ню як на цы я наль най, так і су свет най лі та ра-
ту ры», — да да ла Лі лія Ана ніч.

Га лоў ныя мэ ты кон кур су ма ла дых лі та-
ра та раў Са юз най дзяр жа вы «Мост друж-
бы» — гэ та пра да стаў лен не ма ла дым аў-
та рам Бе ла ру сі і Ра сіі маг чы мас ці пер шай 
пуб лі ка цыі і па пу ля ры за цыя іх тво раў ся род 
чы та чоў, а так са ма ад крыц цё но вых ім ён у 
лі та ра ту ры.

Кон курс для ма ла дых лі та ра тур ных та-
лен таў пра во дзіц ца дру гі раз. Для ўдзе лу 
ў ім свае ра бо ты прад ста ві лі 18 ма ла дых 
аў та раў з Бе ла ру сі і 84 — з Ра сіі. Экс перт-
ны са вет вы зна чыў па 7 леп шых аў та раў ад 
кож най кра і ны. Іх тво ры ўвай шлі ў лі та ра тур-
ны аль ма нах, які бу дзе да ступ ны чы та чам 
абедз вюх кра ін.

Лаў рэ а та мі ад Бе ла ру сі ста лі Анд рэй Дзі-
чэн ка, Тац ця на За хар чан ка, Вя ча слаў Ко таў, 
Алена Па пко, Вік то рыя Сі нюк, Аляк сей Ста-
ру хін і Ка ця ры на Фя до та ва; ад Ра сіі — Юлія 
Баг да на ва, Іры на Іван ні ка ва, Яў ген Ка пус цін, 
Ілья Лу да наў, Ма рыя Пяр ву шы на, Лі за ве та 
Раж ко ва і Ге ор гій Фа мін.

Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  ��

ЗА ХОЎ ВАЙ ЦЕ ПІЛЬ НАСЦЬ!
У су вя зі з апош ні мі па дзея мі ра сій скім ту рыс там не пра-
да юц ца ту ры ў Тур цыю. Што да на шых гра ма дзян, то для 
іх дзей ні ча юць рэ ка мен да цыі, якія да ва ла Мі ніс тэр ства 
знеш ніх спраў у кан цы лі пе ня гэ та га го да.

Па сло вах Дзміт рыя МІ РОН ЧЫ КА, на чаль ні ка ўпраў лен-
ня ін фар ма цыі — прэс-сак ра та ра МЗС, гэ тыя рэ ка мен да цыі 
«ты чы лі ся ў пер шую чар гу тэ ма ты кі на вед ван ня ра ё наў Тур цыі, 
пры лег лых да сі рый скай і ірак скай мя жы».

— Так са ма бы лі зроб ле ны рэ ка мен да цыі пра яў ляць асаб лі вую 
піль насць у ту рыс тыч ных зо нах, — да даў Дзміт рый Мі рон чык. — 
На да дзе ны мо мант гэ тыя рэ ка мен да цыі пра цяг ва юць дзей ні чаць. 
У вы пад ку ўзнік нен ня но вых, да дат ко вых фак та раў мы аба вяз ко-
ва іх, па-пер шае, ад со чым, а па-дру гое, пра ін фар му ем пра іх.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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ШТО Ў ПРЫ ЯРЫ ТЭЦЕ
«Як кі раў нік Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 

На цый я па ста віў змя нен не клі ма ту ў 
лік пры яры тэт ных пы тан няў та му, што 
ні вод ная кра і на не мо жа спра віц ца з 
гэ тай праб ле май са ма стой на. У зме ны 
клі ма ту ня ма паш пар та: вы кі ды ў ад ным 
мес цы па гар ша юць ста но ві шча ў 
лю бым ін шым. Змя нен не клі ма ту 
па гра жае жыц цю лю дзей і ба га тае 
на на ступ ствы для кры ніц срод-
каў да іс на ван ня ў лю бым пунк це 
све ту. Гэ та па гро за эка ла гіч най 
ста біль нас ці і бяс пе цы цэ лых кра-
ін», — лі чыць Ге не раль ны сак ра-
тар ААН.

На яго дум ку, пра цэс пе ра моў 
ідзе па воль на і спа лу ча ны з цяж-
кас ця мі. «У ад каз на за клік Ар га-
ні за цыі Аб' яд на ных На цый 166 кра ін, 
на якія су куп на пры па дае больш за 90 
пра цэн таў вы кі даў, прад ста ві лі на цы-
я наль ныя пла ны дзе ян няў у су вя зі са 
зме най клі ма ту з мэ та вы мі па каз чы-
ка мі. Ка лі яны бу дуць па спя хо ва вы ка-
на ны, гэ та да зво ліць змя ніць кры вую 
вы кі даў да кан ца ста год дзя і да вес ці 
праг на за ва нае гла баль нае па вы шэн не 
тэм пе ра ту ры пры клад на да 3°С», — за-
ўва жае Пан Гі Мун.

Па яго сло вах, гэ та вя лі кае да сяг нен-
не, але не да стат ко вае. Сён ня за да ча ў 
тым, каб па вы шэн не агуль на су свет най 
тэм пе ра ту ры не пе ра сяг ну ла 2°С. На 
дум ку Ге не раль на га сак ра та ра ААН, 
Па рыж ская кан фе рэн цыя па змя нен ні 
клі ма ту — не кан чат ко вая мэ та. «Гэ та 
ад праў ны пункт, а не вы нік на шых дзе-
ян няў. Ён па ві нен за даць уста ноў ку на 

ска ра чэн не аб' ёму вы кі даў і па вы шэн не 
су пра ціў ляль нас ці да на ступ стваў зме-
ны клі ма ту», — лі чыць ён. Ця пер ура-
дам трэ ба бу дзе за клю чыць у Па ры жы 
змяс тоў нае і аба вяз ко вае для ўсіх па-
гад нен не, у якім бы лі б вы зна ча ны дак-
лад ныя пра ві лы па во дзін, на цэ ле ныя на 
да сяг нен не гла баль най мэ ты.

ЗА ЛОГ ПОС ПЕ ХУ
У сва ім ар ты ку ле Пан Гі Мун вы-

ка заў дум ку, што за ло гам пос пе ху 
Па рыж скай кан фе рэн цыі з'яў ля юц ца 
ча ты ры клю ча выя эле мен ты: пас ля-
доў насць, гнут касць, са лі дар насць 
і да вер. Вар та сфар му ля ваць доў га-
тэр мі но вую стра тэ гію з уста ноў кай на 
за ха ван не ўзроў ню па вы шэн ня тэм пе-
ра ту ры ні жэй за два гра ду сы і даць 
вы раз ны сіг нал рын кам пра тое, што 
пе ра ары ен та цыя су свет най эка но мі кі 
на зні жэн не за леж нас ці ад вуг ле ва да-
ро даў не па збеж ная і ка рыс ная і ўжо 
ажыц цяў ля ец ца.

Па гад нен не, якое бу дзе за клю ча-
на, па він на ўліч ваць зме ны ў су свет-
най эка но мі цы і за бяс печ ваць ба ланс 
па між вя ду чай ро ляй раз ві тых кра ін і 
рос там уплы ву кра ін, якія раз ві ва юц ца. 

Акра мя та го, не аб ход на, каб па гад нен-
не сцвяр джа ла прын цып са лі дар нас ці, 
у тым лі ку ў фор ме фі нан са ван ня і пе-
ра да чы тэх на ло гій кра і нам, якія раз-
ві ва юц ца. «Раз ві тыя кра і ны па він ны 
вы ка наць сваё аба вя за цель ства пра-
да стаў ляць што год 100 міль яр даў до-
ла раў да 2020 го да на мэ ты адап та цыі 

і змяк чэн ня на ступ стваў», — пад-
крэс ліў Пан Гі Мун.

Важ на і тое, каб бы лі пра ду гле-
джа ны дзейс ныя ме ры рэ ага ван ня 
на ўсё больш раз бу раль ныя клі ма-
тыч ныя з'я вы. У па гад нен ні па він-
ны быць за ма ца ва ны па ла жэн ні 
аб ацэн цы і ўдас ка на лен ні ўра да мі 
кож ныя пяць га доў на цы я наль ных 
пла наў дзе ян няў па ба раць бе са 
зме на мі клі ма ту з улі кам да сяг-
нен няў на ву кі.

«Ар га ні за цыя Аб' яд на ных На цый 
цал кам га то вая аказ ваць кра і нам да па-
мо гу ў ажыц цяў лен ні па доб на га па гад-
нен ня, — за ўва жыў Пан Гі Мун. — Ка лі 
ў Па ры жы бу дзе пры ня та паў на вар тас-
нае па гад нен не па клі ма це, гэ та ста не 
за ло гам па ляп шэн ня жыц ця ця пе раш-
ніх і бу ду чых па ка лен няў лю дзей. Яно 
да зво ліць нам па кон чыць з бед нас цю, 
ачыс ціць па вет ра і аба ра ніць Су свет ны 
акі ян, па леп шыць стан зда роўя лю дзей, 
ства рыць но выя пра цоў ныя мес цы і 
сты му ля ваць ука ра нен не эка ла гіч ных 
тэх на ло гій. Яно па ско рыць пра цэс да-
сяг нен ня ўсіх мэ таў у га лі не ўстой лі ва га 
раз віц ця».

На тал ля КА РОТ КАЯ.
nk@zvіazda.by
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Парт нё рыПарт нё ры  ��

Ацаніць перспектывы
Кан фе рэн цыя на тэ му раз віц ця ЕА ЭС 

прой дзе ў Санкт-Пе цяр бур гу
Дру гая між на род ная кан фе рэн цыя «Еў ра зій скі вы клік» 
прой дзе 3-4 снеж ня ў Паў ноч най ста лі цы Ра сіі. Яе ар га-
ні за та ры — урад Санкт-Пе цяр бур га пры ўдзе ле Паў ноч-
на-За ход ня га ін сты ту та кі ра ван ня Ра сій скай ака дэ міі на-
род най гас па дар кі і дзяр жаў най служ бы пры Прэ зі дэн це 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Ме ра пры ем ства абя цае стаць пля цоў кай для раз гля ду пра-
цэ саў еў ра зій скай ін тэ гра цыі на вы со кім экс перт ным уз роў ні. 
Ча ка ец ца, што ў кан фе рэн цыі пры муць удзел: прэм' ер-мі ністр 
на шай кра і ны Анд рэй Ка бя коў, гу бер на тар Санкт-Пе цяр бур га 
Ге ор гій Пал таў чан ка, дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы 
Бе ла ру сі і Ра сіі Ры гор Ра по та, на мес нік мі ніст ра пра мыс ло вас ці 
і ганд лю Ра сіі Вік тар Еў ту хоў, а так са ма кі раў ні кі рэ гі я наль ных 
ад мі ніст ра цый, прад стаў ні кі дзе ла вой су поль нас ці, гра мад скіх 
ар га ні за цый і вы шэй шых на ву чаль ных уста ноў дзяр жаў-удзель-
ніц пра цэ су еў ра зій скай ін тэ гра цыі.

Пад час пра цы кан фе рэн цыі ўдзель ні кі аб мяр ку юць перс-
пек ты вы раз віц ця Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за, пы тан ні 
ін фар ма цый най бяс пе кі ва ўмо вах Еў ра зій скай ін тэ гра цыі, па дзе-
ляц ца во пы там фар мі ра ван ня ме ра пры ем стваў па пад трым цы 
рэ гі я наль най эка но мі кі, раз гле дзяць спо са бы ўма ца ван ня эка-
на міч най ін тэ гра цыі суб' ек таў з роз ны мі ўзроў ня мі эка на міч на-
га раз віц ця, а так са ма ацэ няць перс пек ты вы ўза е ма дзе ян ня ў 
га лі не пра цоў най міг ра цыі і ў сфе ры ма ла дзёж най па лі ты кі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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ЗА ЗНАЧ НЫ 
АСА БІС ТЫ ЎКЛАД

Вы со кіх дзяр жаў ных уз на га род уда сто е ны ва ен на слу жа чыя, 
бу даў ні кі і вы клад чы кі Бе ла ру сі

РАС КРЫЦЬ І ПАД ТРЫ МАЦЬ 
МА ЛА ДЫЯ ТА ЛЕН ТЫ

Бе ла рус кі кніж ны ган даль у су час ных умо вах не страч вае ў та ва ра аба ро це

Да слоў наДа слоў на  ��Пан Гі Мун: 

«У зме ны клі ма ту ня ма паш пар та:
 вы кі ды ў ад ным мес цы 

па гар ша юць ста но ві шча ў лю бым ін шым»
З 30 ліс та па да па 11 снеж ня 2015 го да ў Па ры жы 
прой дзе 21-я кан фе рэн цыя, якая пра во дзіц ца 
ў рам ках Кан вен цыі ААН па клі ма тыч ных зме нах, 
пры све ча ная праб ле мам на ва коль на га ася род дзя. 
Ме ра пры ем ства ста не ад ной з най буй ней шых 
між на род ных па дзей. Са ма ме ней 147 кі раў ні коў 
дзяр жаў і ўра даў пла ну юць пры няць удзел у ра бо це 
між на род на га са мі ту. Ча ка ец ца, што на кан фе рэн цыі 
бу дзе пры ня та ўсе агуль нае па гад нен не, 
якое вы зна чыць шля хі пе ра хо ду да ніз ка вуг ля род най 
эка но мі кі, здоль най су праць ста яць клі ма тыч ным 
зме нам. Ча го ча кае ад кан фе рэн цыі Ге не раль ны 
сак ра тар ААН Пан Гі Мун? Аб гэ тым, што на зы ва ец ца, 
з пер шых вус наў.

ЗА ДАЙ ЦЕ ПЫ ТАН НЕ
28 ліс та па да, у су бо ту, прой дзе «пра мая лі нія» з на-

чаль ні кам Дэ парт амен та ахо вы МУС РБ ге не рал-ма ё рам 
мі лі цыі Сяр ге ем Мі ка ла е ві чам ХА МЕН КАМ.

Пы тан ні, якія ты чац ца па слуг дэ парт амен та, іх цэн, 
па тра ба ван няў да кан ды да таў на служ бу, перс пек тыў 
раз віц ця служ бы ахо вы, мож на за даць з 9:00 да 12:00 па 
тэ ле фо не (8017) 218-55-30.

На га да ем, што Бе ла русь так са ма возь ме 
ўдзел у клі ма тыч най кан фе рэн цыі. На шу дэ-
ле га цыю ўзна ча ліць мі ністр пры род ных рэ сур-
саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Анд рэй 
Каў ху та. На ша кра і на пла нуе прад ста віць свае 
маг чы мыя на цы я наль на-вы зна ча ныя ўкла ды 
ў гэ тыя на ма ган ні і пры няць на ся бе аба вя за-
цель ства за бяс пе чыць да 2030 го да ска ра чэн-
не вы кі даў пар ні ко вых га заў не менш як на 
28% ад уз роў ню вы кі даў 1990 го да.


